

设备进行了优化与精选。与国外的同类装置相比,采用炭黑院技术的装置除保持了工艺技术的先进性外,其突出的特点是对原料油的适应性更强,并且燃料既可采用油,亦可采用气体燃料。

目前,国内采用炭黑院该项技术的生产装置已达 30 多套,每年可为橡胶行业提供近 50 万 t 优质湿法造粒炭黑。该技术不仅为我国炭黑生产装置的更新换代和行业的技术进步作出了重要贡献,而且使中橡集团炭黑工业研究设计院获得了良好的经济效益。

徐忠

山东三工一季度节资百余万元

山东三工橡胶有限公司以深化管理为主题,加强成本控制,严格控制大额支出,实施技术创新和小改小革,通过采取有力措施第一季度共节约资金 105.5 万元。

2003 年以来,天然橡胶、帘子线等原材料一再暴涨,轮胎生产成本大幅度上升,而产品价格上不去,给轮胎厂家造成了严重影响和巨大的冲击。山东三工橡胶有限公司注重内部挖潜,积极采取有效措施,不断降低原材料消耗,在降低成本上做文章。供应科进一步严格实行比质比价采购的方法,努力把采购成本降至最低点。技术科调整轮胎结构设计及施工工艺,加强新材料的应用。销售公司对 2002 年未招标的运输路线进行公开招标,节省运费 29.6 万元。各生产车间根据“避峰填谷”的原则,合理安排生产,充分利用谷值时间生产,共节约资金 22.7 万元。包装车间将裁断的废包装绳接起来再利用,第一季度共再利用废包装绳 106kg。成型车间加大下角料的考核力度,第一季度共节约帘线、帆布下角料 348.5 kg,节约资金 5000 元。

周显江

炭黑院获 ISO9001:2000 质量认证证书

为进一步提高管理水平和产品质量,与国际市场接轨,中橡集团炭黑工业研究设计院在通过

ISO9000 质量体系认证的基础上,于 2002 年初着手进行 ISO9001 质量管理体系的升级换版工作。质量手册、程序文件的编纂、审定、印制,作业性文件的修订和增补,使文件化的质量管理体系更具有有效性、适宜性。

该体系于 2002 年 9 月开始试运行,2002 年 12 月通过四川三峡认证有限公司现场审核。日前,三峡认证有限公司技术委员会经认真讨论后,正式向炭黑院颁发了 ISO9001:2000 质量管理体系认证证书。该质量体系覆盖了下述产品:

1. 炭黑、有机化工产品工程总承包的设计、制造、安装和服务;
2. 炭黑的设计、生产和服务;
3. 炭黑专用机械设备的设计、制造、安装和服务;
4. 橡胶制品和塑料母粒的生产和服务。

徐忠

新装 X 光检测系统全线投入生产

日前,风神轮胎股份有限公司子午胎分厂新装的子午线轮胎质量的关键设备,X 光检测系统调试成功,已全面投入生产。

这套由德国克莱曼公司生产的 X 光检测系统,是采用双工位轮胎测试,可以同时对进入检测室的两条轮胎进行检测,并采用闭路电视直观监测,平均每条轮胎检测时间为 30s,比原来的 X 光检测设备速度提高 2 倍,而且可以直接打印出子午线轮胎任意部位照片,使用户可以更直观的了解公司子午线轮胎的内在质量。

赵创

贵轮公司原材料招标采购收效好

贵州轮胎股份有限公司 2003 年的原材料招标采购工作历时 10 天,于 3 月 26 日结束,在保证原材料供货质量的同时,大大降低了采购成本,为今后原材料采购工作积累了新经验。

为了推进原材料采购的规范化管理,进入 2003 年,贵轮公司对原材料采购的经营策略进行

调整,将传统的比价采购转向规范的招标采购。为了从组织、人事上确保增强招标采购工作的高效性和透明度,2月18日,该公司成立了由公司领导、公司纪委、财务、技术、供应、比价、职工代表组成的招标领导小组、工作组和评标组,制定了《贵州轮胎股份有限公司原材料招标采购细则》,对招标品种的确定、供应商的筛选、标书的设计、标书的发放和收集做出了相应规定。在此基础上设计了招标采购的工作程序:投标、开标、唱标、评标、议标、竞标、公布结果的流程。

在3月16日至26日10天的2003年原材料招标采购中,有33种原材料的90余家生产供应商参加了投标,贵轮公司由供应、比价、技术、纪委、职工代表组成的招标方与各品种的投标方进行了谈判,并由技术、纪委、职工代表参与一起评标,由各相关采购员介绍各供应商的服务情况和供货能力。由于有技术部门的参与,对原材料质量差异造成的价格差有了科学准确的裁定。为了与供应商建立长期的伙伴合作关系,在新老供应商价格竞争力相同的情况下,适当地照顾老供应商的市场份额。由于建立健全了相应的制度和工作程序,本次招标采购有效地杜绝了暗箱操作和人情关系,保证了招标采购的原材料质量和价格的利益最大化。

由于该公司原材料招标采购工作组织周密,并严格按照科学规范的工作程序进行,使采购工作取得了较为满意的成果:不但保证了原材料的采购质量,还将大大降低采购成本。 钟明贵

贵大橡靠新产品占领市场

贵州大众橡胶有限公司主要生产“前进”牌汽车液压自动橡胶皮碗、汽车气室自动橡胶隔膜、汽车V带、油封、水箱胶管和各类密封制品。

该公司把新产品开发与安全和质量都视为同等重要的地位。在保证安全第一、质量第一的前提下,以技术创新为根本,加快产品开发和升级换代,狠抓市场需求的新产品开发,实现新产品逐年发展、递增所占的比重越来越大,开发出高附加值的高端产品,使企业在激烈的市场竞争中处变不惊,沉着应对,灵活驾驭市场。2002年,该公司共

开发出各类新规格、新功能的同步带、多楔带、齿型带、切边带、模压制品等共计995种新产品。公司产值,销售收入,贷款回笼同比分别增长11%,19.45%,20.07%,实现利润406万元。罗来仪

浙江双箭公司自营出口再创新高

浙江双箭橡胶股份有限公司是一家专业生产输送带、平胶带及胶管系列产品的股份制企业,也是我国橡胶行业最早利用现代网络走出国门,走上世界的企业之一。

该公司自1998年开始涉足网上经营,从此订单就络绎不绝,使双箭人尝到网上经营便利、快速的甜头,同时为企业争抢国际市场增添了动力。该公司今年出口形势仍一片大好,自营出口再创新高,刷新了双箭创立以来自营出口最高纪录。一季度共完成出口交货值995.1万元(全部是企业自营出口),同比增长34.98%;出口输送带42.27万m²,同比增长14.51%。

为增强企业国际竞争优势,加快新产品开发和产品链延伸的步伐,目前公司已启动建设双箭橡胶工业园,开发生产橡胶输送带系列产品,逐步实现科研开发、生产经营一体化。 玉田

3531厂圆满完成科威特“BOT”项目配套胶圈任务

近日,随着最后一个集装箱上船,3531厂圆满完成了为科威特“BOT”项目配套胶圈的任务。“BOT”项目是科威特的一项大型引水工程。3531厂为该工程提供球墨铸铁管配置接口密封用橡胶圈。该工程需用DN1400MMT型胶圈10647条、DN1400MMK型胶圈249条、法兰垫圈DN1400MM358条、DN200MM401条、ND100MM138条,合计约200t,价值404万元人民币。

该项目配套的胶圈要求必须符合科威特指定的商检要求,并在60天内完成。该厂非常重视这